

# АЛЬТЕРНАТИВЩИК

Центр миротворческих и правозащитных действий  
Всероссийская коалиция «За демократическую  
альтернативную гражданскую службу!»

№ 24  
сентябрь 2009

## 270 ПРИЗЫВНИКОВ ПОЛУЧИЛИ ПРАВО НА АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ

После осенней кампании около 270 призывников так и останутся штатскими: они решили отдать долг Родине мирным трудом, а не военными упражнениями.

Как сообщил журналистам заместитель руководителя Федеральной службы по труду и занятости Алексей Вовченко, нынешней осенью на альтернативную гражданскую службу будут направлены 269 призывников. Они заранее написали соответствующие заявления в военкоматы и получили от военкома добро. Армия обойдется без них. По статистике Роструда, восемь из десяти миролюбивых призывников, попросивших альтернативной службы, всегда остаются гражданскими. Военкоматы им не отказывают. Оставшимся двоим приходится служить. По словам Александра Вовченко, всего в период с 2004 по 2009 годы гражданами было подано 4 328 заявлений на АГС.

"В отношении 3 380 юношей (или более 78 процента) призывными комиссиями были вынесены положительные заключения", – сказал замруководителя Роструда. Из них около 80 процентов граждан получили право на замену армии гражданской службой по вероисповеданию. Около 5 процентов – в связи с принадлежностью к коренным малочисленным народам, остальные – порядка 15 процентов – по убеждению. Правда, в последнем случае парень еще должен доказать, что на самом деле ненавидит войну и оружие, а не боится дедовщины и других прелестей военной службы.

Противники гражданской службы в свое время боялись, что она даст

легальную возможность призывникам что называется "откосить" от армии, и настаивали на том, что труд обязательно должен быть тяжелым. Их мнение учли, и работа для мирных призывников – не сахар. Но без дедовщины. Более половины призывников проходят гражданскую службу в социальной сфере. То есть в больницах, домах для престарелых и инвалидов. Еще около 30 процентов работают в промышленности и строительных организациях. Остальные, в зависимости от профессии и квалификации, в органах федеральной и региональной исполнительной власти.

Этой осенью 104 человека будут проходить альтернативную службу в федеральных органах исполнительной власти. "Остальные граждане будут направлены в 43 субъекта РФ, в том числе в образовательные учреждения, а также учреждения социальной сферы", – уточнил Алексей Вовченко. Он также заявил, что ежегодно количество граждан, желающих проходить альтернативную гражданскую службу, составляет около 450 человек. Армейские отряды не замечают потери этих бойцов, так что опасения людей цвета хаки оказались не оправданны.

Зато возникают чисто организационные проблемы. Например, желающих дать работу мирным призывникам больше, чем самих альтернативщиков. Однако количество рабочих мест с предоставлением жилья невоенным срочникам сокращается.

"Это сужает возможности в размещении "альтернативщиков" для прохождения службы преимущественно по экстерриториальному принципу, как того требует закон. Фактически сейчас более 50 процентов граждан проходит АГС рядом с домом", – отметил Алексей Вовченко.

Встречаются среди мирных призывников и дезертиры. "В ходе весеннего призыва этого года всего пять человек уклонилось от направления на АГС, а всего за период действия федерального закона об альтернативной гражданской службе уклонилось более 300 человек", – сказал Алексей Вовченко. Он уточнил, что за уклонение от альтернативной службы предусматривается административное, а также уголовное наказание. По его данным, за последнее время было открыто 20 уголовных дел, связанных с уклонением от альтернативной гражданской службы.

### Досье "РГ"

В организации Альтернативной гражданской службы в 2009 году участвует всего восемь федеральных органов исполнительной власти и 73 органа исполнительной власти субъектов РФ. В соответствии с приказом Минздравсоцразвития от 19 июня 2009 года альтернативная гражданская служба в России предусматривает 151 вид работ, профессий, должностей в более чем 700 организациях и предприятиях по всей России.

Петр Орлов, <http://www.rg.ru/>

## ВЫПУЩЕНО ЧЕТВЁРТОЕ ИЗДАНИЕ «ПАМЯТКИ АЛЬТЕРНАТИВНОСЛУЖАЩЕМУ»

В справочнике подробно, с опорой на законодательные акты рассматриваются правовые основы альтернативной службы, порядок направления и срок АГС, различные аспекты заключения трудового договора и соблюдения прав альтернативщика. Рассматриваются обязанности самого альтернативщика и его работодателя. Даются советы по составлению различных заявлений.

Автор – Лев Левинсон, эксперт Института прав человека, заведующий Библиотекой ПравЛит, член Экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в РФ, секретарь Всероссийской коалиции «За демократическую альтернативную гражданскую службу». при участии: Анны Гвоздицких, юриста

Центра социально-трудовых прав, Сергея Кривенко, руководителя программы «АГС» Гуманитарно-Благотворительного центра «Сострадание», члена Совета при Президенте РФ по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека, члена Экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в РФ, секретаря Всероссийской коалиции «За демократическую альтернативную гражданскую службу», Кирилла Шулики, секретаря Всероссийской коалиции «За демократическую альтернативную гражданскую службу», рецензент – Владимир Миронов, доктор юридических наук, профессор, член Независимого экспертно-правового

совета и Научно-консультативного совета при Генеральной прокуратуре РФ, федеральный судья в отставке.

Электронную версию справочника можно скачать с сайта ОИ «Гражданин и Армия» [http://www.army-hr.ru/mnews/data/files//Памятка\\_AGS\\_4.rar](http://www.army-hr.ru/mnews/data/files//Памятка_AGS_4.rar). Бумажная версия высылается бесплатно, обращайтесь в Информационный центр Общественной Инициативы «Гражданин и Армия» по тел. (925)–771–0203, email: info-grarmy@yandex.ru, почтовый адрес: Москва, 119331, я/я 41.

Памятка подготовлена при поддержке Представительства Европейской Комиссии в Российской Федерации и Московского представительства Фонда им. Генриха Бёля.

## А КАК ПО ЗАКОНУ?

**В нашей организации нет графика отпусков. Написал заявление на очередной отпуск. Заявление директором не подписано, находится у него. Говорит, что подпишет потом, когда именно не уточняет. Может быть есть какие-то способы уйти в отпуск когда надо мне, а не пожеланию руководителя?**

Конкретное время использования отпуска, в соответствии с законодательством, определяется графиком отпусков. При отсутствии графика отпусков, этот вопрос решается по договоренности между работником и работодателем. Вы можете требовать предоставления Вам отпуска по истечении 11 месяцев работы у данного работодателя. Поскольку отпуск должен предоставляться работникам ежегодно и перенос отпуска на следующий рабочий год допускается только с согласия работника.

Однако отсутствие графика отпусков, обязательного как для работника и работодателя также лишает и работодателя возможности отправлять Вас в отпуск без Вашего согласия. За исключением описанной выше ситуации, которая возникает по истечении 11 месяцев работы в организации.

Что касается написанного Вами заявления, то оно представляет собой по сути Ваше согласие на уход в отпуск с указанной в нем даты. Если в это время отпуск не был Вам предоставлен, то предоставление отпуска с любой иной даты требует от работодателя получения Вашего согласия.

Кроме того, в соответствии со ст. 123 ТК РФ, о времени начала отпуска работник должен быть извещен под роспись не позднее чем за две недели до его начала. В соответствии со ст. 124 ТК РФ, если работнику своевременно не была произведена оплата за время ежегодного оплачиваемого отпуска либо работник был предупрежден о времени начала этого отпуска позднее чем за две недели до его начала, то работодатель по письменному заявлению работника обязан перенести ежегодный оплачиваемый отпуск на другой срок, согласованный с работником.

### Что будет, если количество дней отпуска без сохранения заработной платы превысит 14?

В соответствии с действующей редакцией ст. 121 ТК РФ, в стаж работы, дающий право на ежегодный основной оплачиваемый отпуск, включается время предоставляемых по просьбе работника отпусков без сохранения заработной платы, не превышающее 14 календарных дней в течение рабочего года.

Если общая продолжительность отпуска без сохранения заработной платы превысит 14 дней, то эти дни будут включены в стаж работы, дающей право на ежегодный оплачиваемый отпуск. Все что больше 14 дней при определении права на отпуск учитываться не будет. Для граждан проходящих альтернативную службу соответственно эти дни войдут в срок АГС.

### Работаю с 13.02.2009, мне дали отпуск с 17.08.09 всего на две недели. Сколько положено мне дней отпуска?

В соответствии со ст. 122 ТК РФ, право на использование отпуска за первый год работы возникает у работника по истечении шести месяцев его непрерывной работы у данного работодателя. Речь идет не об использовании отпуска В первый год работы, а об использовании отпуска ЗА первый год работы. Т.е. речь идет об отпуске полной продолжительности. Разделение отпуска на части допускается по соглашению между работником и работодателем, т.е. без Вашего согласия работодатель этого делать не вправе, Вы вправе требовать предоставления Вам отпуска, установленной законодательством продолжительности.

### Работая в бюджетной организации здравоохранения, в связи с переходом на новую систему оплаты труда, моя з/п изменилась в 2 раза с 8400 руб. до 4400 руб. Какие мои действия, куда нужно и можно обращаться?

В соответствии с п. 3 Постановления Правительства РФ от 05.08.2008 N 583 "О введении новых систем оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений и федеральных государственных органов, а также гражданского персонала воинских частей, учреждений и подразделений федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная и приравненная к ней служба, оплата труда которых в настоящее время осуществляется на основе единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений", заработная плата работников и гражданского персонала (без учета премий и иных стимулирующих выплат), устанавливаемая в соответствии с новыми системами оплаты труда, не может быть меньше заработной платы (без учета премий, иных стимулирующих выплат), выплачиваемой на основе Единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений, при условии сохранения объема должностных обязанностей работников (гражданского персонала) и выполнения ими работ той же квалификации.

Таким образом, если объем и квалификация выполняемых работ не менялся, Вы вправе обратиться в суд с иском об обязанности работодателя установить Вам заработную плату в прежнем размере и взыскании недоплаченной заработной платы за прошедший период. Недоплаченные суммы целесообразно взыскивать с компенсацией за их задержку и индексацией в соответствии с индексом роста потребительских цен. Также у есть право требовать взыскания компенсации морального вреда

### Как мне должны оплатить проезд до места учебы в соседней город без проживания в нем: за один день поездки или за каждый день сессии?

В соответствии со ст. 173 ТК РФ, работникам, успешно обучающимся по заочной форме обучения в имеющих государственную аккредитацию образовательных учреждениях высшего профессионального образования, один раз в учебном году работодатель оплачивает проезд к месту нахождения соответствующего учебного заведения и обратно. Т.е. в данной норме речь идет об оплате стоимости проезда, т.е. билетов.

В соответствии с ч. 1 этой же статьи, работникам, успешно обучающимся в имеющих государственную аккредитацию образовательных учреждениях высшего профессионального образования независимо от их организационно-правовых форм по заочной и очно-заочной (вечерней) формам обучения, работодатель предоставляет дополнительные отпуска с сохранением среднего заработка для:

прохождения промежуточной аттестации на первом и втором курсах соответственно – по 40 календарных дней, на каждом из последующих курсов соответственно – по 50 календарных дней (при освоении основных образовательных программ высшего профессионального образования в сокращенные сроки на втором курсе – 50 календарных дней); подготовки и защиты выпускной квалификационной работы и сдачи итоговых государственных экзаменов – четыре месяца; сдачи итоговых государственных экзаменов – один месяц.

Т.е. эта норма обязывает работодателя сохранять за работником средний заработок на период учебного отпуска.

### Задай вопрос на [www.trudprava.ru](http://www.trudprava.ru) Центр социально-трудовых прав:

что такое профсоюз, о трудовых договорах, как ведутся переговоры с работодателем, правильно ли платится зарплата, что такое тарифная сетка, как решаются трудовые споры, кто такой рабочий и что такое рабочая солидарность, что делать при невыплате заработной платы, другие вопросы трудового законодательства

## АЛЬТЕРНАТИВЩИКАМ УКАЗАЛИ МЕСТО

В Петербурге сорок организаций примут тех, кто не хочет брать в руки оружие

Отдавать воинский долг Родине можно по-разному. Каждый год десятки молодых людей предпочитают это делать не в армии, а на гражданской службе. Благо альтернативщиком стать не так уж сложно: достаточно за полгода до призыва сообщить о своих убеждениях военкомату.

– По нашей информации, в прошлом году в Петербурге семь человек отправлены на альтернативную службу, – рассказала пресс-секретарь правозащитной организации «Солдатские матери Санкт-Петербурга» Елена Попова. – Хотя заявлений было намного больше. Военкоматы часто тянут с решением: и отправлять на альтернативную службу не хотят, и отказать не могут – призывник подает в суд и выигрывает. И они просто «забывают» о таких людях – не присылают им повесток, не вызывают на призывную комиссию.

Если служба в армии сейчас длится год, то альтернативная – 21 месяц. Но если трудиться приходится в военной организации, то она покороче – 18 месяцев. В Петербурге такое предприятие только одно: 28-й завод, расположенный в Ломоносове. Молодой человек живет дома и каждый день ездит на работу. Единственное, что отличает альтернативщика от обычного рабочего, – он не может расторгнуть трудовой контракт или участвовать в забастовках. Во всем остальном он ничем не отличается от прочих, ему даже положены зарплата и два отпуска.

По идее петербуржцев должны отправлять на альтернативную службу в другие регионы. Но это происходит редко: государство не в состоянии обеспечить их жильем. Так что 90 процентов ребят трудятся в родном городе.

– Перед службой надо пройти медкомиссию, – рассказал один из тех, кто подал заявление на альтернативку, Виктор Андреев. – Потом в военкомате интересуются, где и кем я бы хотел работать. И с учетом моего образования и опыта решают, куда меня отправить.

– Мы подаем заявку – на какие специальности нам нужны люди, – рассказали в отделе кадров 28-го военного завода. – По этой заявке к нам и присылают ребят на альтернативную службу.

Большинство молодых людей оказывается в медучреждениях – ухаживают за инвалидами и престарелыми. Также немало парней трудится в лесных и парковых хозяйствах. Любят альтернативщиков и на почте. Правда, письма им приходится разносить не по Петербургу, а по самым глухим местам Ленобласти. Александр ГОРЕЛИК, <http://spb.kp.ru>

## 15 ЮЖНОУРАЛЬЦЕВ БУДУТ ПРОХОДИТЬ АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ

В рамках весеннего призыва 2009 года на альтернативную службу отправились 15 южноуральцев.

Как передаёт корреспондент «Нового Региона», главной причиной, побуждающей юношей не брать в руки оружие, явились религиозные убеждения.

Отметим, что с момента введения альтернативной службы – с 2004 года – служить в качестве альтернативщиков ушли более 100 южноуральцев. В основном, они исполняли обязанности почтовиков, санитаров и других гражданских служащих, где не требуются специальные знания. Новый Регион, Анна Ванина

## НА ТЕРРИТОРИИ РЯЗАНСКОЙ ОБЛАСТИ АГС ПРОХОДЯТ 15 ЧЕЛОВЕК

В Государственной инспекции труда в Рязанской области подвели итоги работы за первое полугодие 2009 года.

По состоянию на 1 июля 2009 года на территории области альтернативную гражданскую службу проходят 15 человек, в основном в учреждениях здравоохранения, домах престарелых и инвалидов и интернатах.

В рамках проведённых проверок в этих учреждениях нарушений трудовых прав данной категории граждан не установлено, заявлений и жалоб по данному вопросу в ГИТ не поступало. <http://www.7info.ru>

## ТРОЕ ПРИЗЫВНИКОВ БУДУТ РАБОТАТЬ САНИТАРОМ, ДВОРНИКОМ И ИНЖЕНЕРОМ

Из Тюменской области трое новобранцев весеннего призыва будут проходить альтернативную гражданскую службу, сообщил временно исполняющий обязанности отдела призыва областного военкомата Андрей Бехтгольд.

"Двое из этих ребят остались в Тюмени – один уже работает санитаром в клинической больнице, другой – дворником в детском оздоровительном центре. Третий альтернативщик работает инженером в научно-исследовательском институте в одном из городов Свердловской области", – сказал он в четверг на пресс-конференции в совместном пресс-центре информагентств "Интерфакс-Урал" и "Тюменская линия".

А.Бехтгольд также отметил, что эти призывники выбрали альтернативный вид службы по религиозным мотивам: все трое являются членами организации Свидетелей Иеговы. ИА "Интерфакс-Урал"

## ЮРИСТ "СОЛДАТСКИХ МАТЕРЕЙ" ИДЕТ НА АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ

В отношении юриста организации "Солдатские матери Санкт-Петербурга" Виктора Андреева принято заключение призывной комиссии о замене ему военной службы на альтернативную гражданскую. Призывная комиссия Невского района единодушно признала, что несение военной службы противоречит убеждениям призывника.

Призывная комиссия пошла навстречу и удовлетворила заявление, несмотря на пропуск сроков его подачи. Сам призывник объяснил пропуск сроков тем, что его убеждения окончательно сформировались в июне 2009 г. Теперь (уже в осенний призыв), в соответствии с Законом об альтернативной гражданской службе (АГС), Виктору Андрееву предстоит пройти медицинское освидетельствование и, в случае признания его годным, он будет направлен для прохождения АГС на одно из предприятий.

"Солдатские матери Санкт-Петербурга" отмечают доброжелательный настрой и высокий правовой уровень в работе призывной комиссии Невского района, тщательное соблюдение процедуры направления на АГС. Призывная комиссия проявила не только уважительное отношение к убеждениям призывника, но и понимание социального значения института АГС.

В своём выступлении на призывной комиссии Виктор Андреев подчеркнул, что подачей заявления на АГС он будет способствовать скорейшему отказу от призыва и переходу к профессиональной армии. <http://news.spbland.ru/i/33726>

## АЛЬТЕРНАТИВНЫЙ ВАРИАНТ

2 брата-близнеца из Марий Эл в этом году воспользовались правом на альтернативную гражданскую службу, взамен службы в армии. Один сейчас работает почтальоном, другой – грузчиком. Такую возможность они получили, потому как доказали – брать оружие в руки им не позволяют религиозные убеждения. Призывникам грядущего осеннего призыва стоит помнить – заявить свое право на альтернативную гражданскую службу нужно именно сейчас, за несколько месяцев до старта призывной кампании. <http://video.vmarie.ru>



ЛЕВ ТОЛСТОЙ

**ПОСЛЕСЛОВИЕ К КНИГЕ Е. И. ПОПОВА****"ЖИЗНЬ И СМЕРТЬ ЕВДОКИМА НИКИТИЧА ДРОЖЖИНА. 1866-1894"**

Еще Моисей в своих заповедях, данных людям 5000 лет тому назад, поставил заповедь: не убий. То же самое проповедывали мудрецы и учителя всего мира; то же самое проповедывал Христос, запрещая людям не только убийство, но всё то, что может вести к нему; и то же самое написано в сердце каждого человека так явственно, что нет поступка более противного всему существу неизвращенного человека, чем убийство себе подобного существа – человека.

И вот, несмотря на то, что этот закон Бога явно открыт нам, закон этот не только не признается в нашем мире, но признается совершенно противоположный этому закон, закон обязательности для человека нашего времени поступить в военную службу, т. е. стать в ряды убийц, поклясться в готовности к убийству, научиться искусству убивать и действительно убивать, когда это от него потребуются.

Во времена языческие христианам было повелеваемо на словах отречься от Христа и бога и в знак отречения приносить жертвы языческим богам.

Теперь, в наше время, повелевается отречься от Христа и бога совершением самого, несомненно, противного Христу и богу и запрещенного Христом и богом поступка – клятвы в готовности к убийству, приготовления к убийству и самого убийства.

И как прежде находились люди, не соглашавшиеся поклоняться языческим богам и за свою верность Христу жертвовавшие жизнью, так и теперь были и есть люди, не соглашающиеся приносить клятву в готовности к убийству, и за эту верность гибнущие в самых ужасных страданиях, как это случилось с Дрожжиным.

И как в прежнее время те, считавшиеся полубезумными, странными людьми, мученики христианства, которые гибли за то, что не хотели отречься от Христа, только одной своей верностью Христу разрушили языческий мир и открыли путь христианству, так и теперь люди, как Дрожжин, считающиеся безумцами и фанатиками, предпочитающие мучения и смерть отступлению от закона бога, одною своею верностью закону разрушают существующий жестокий порядок вернее революций и открывают людям новое радостное состояние всеобщего братства.

Но мало того, что люди, как Дрожжин, теперь отказывающиеся от отречения от Бога и Христа, своею деятельностью содействуют установлению того царства божия, они указывают своим примером тот единственный несомненный путь, на котором может быть достигнуто это царство божие и уничтожено всё то, что препятствует установлению его.

Разница между древними мучениками

христианства и теперешними только в том, что тогда языческих дел от христиан требовали язычники, теперь же языческих и самых ужасных дел требуют от христиан христиане или, по крайней мере, люди себя так называющие; в том, что тогда сила язычества держалась на том, что оно не понимало христианства, теперь же жестокость мнимого христианства держится только на сознательном обмане. А обман этот сам собою несомненно обличается одним простым и неуклонным исповеданием истины, неизбежно вызывающим мнимо-христианские власти к насилию, мучениям и убийству христиан за соблюдение того самого, что они же исповедуют.

Прежде христианин, отказывавшийся от поклонения языческим богам, говорил язычникам: "Я отрицаю вашу веру, я – христианин и не могу и не хочу служить вашим богам, а буду служить одному истинному Богу и сыну его Христу Иисусу", и казнь его не носила в себе никакого противоречия и не подрывала того язычества, во имя которого его казнили. Теперь же христианин, отказывающийся от убийства, говорит свою исповедь уже не язычникам, а людям, называющим себя христианами. И если он говорит: "я – христианин и не могу и не хочу исполнять противных христианскому закону требований убийства", то ему уже не могут сказать, как прежде язычники: "ты исповедуешь ложную и вредную веру", а ему говорят: "мы – тоже христиане, но ты неверно понимаешь за христианство, утверждая, что христианин не может убивать. Христианин может и должен убивать, когда ему велит это тот, кто в данную минуту считается начальником. И за то, что ты не соглашаешься с тем, что христианин должен не любить врагов, а убивать тех, кого ему велит, мы христиане, исповедующие закон смирения, любви и прощения, казним тебя".

Выходит то, что власти, признающие себя христианскими, при всяком таком столкновении с людьми, отказывающимися от убийства, вынуждены самым явным образом отречься от христианства, на котором зиждется их власть.

Когда все должны исполнять воинскую повинность, самые лучшие люди, самые наиболее христиански настроенные и далекие от возможности участия в убийстве, все должны признать себя убийцами и отступниками от Бога.

Прежде только редкие люди считали грехом военную службу и отказывались от нее. Теперь же нет ни одного человека, ни одного, который бы не был обязан сознательно, своими деньгами, а то и прямо непосредственно участвовать в приготовлениях к убийству или в самых убийствах; и теперь уже люди, не исповедующие никаких особенных догматов, люди образованные, свободномыслящие отказываются от военной службы и не только отказываются за себя, но прямо открыто всем говорят, что убийство несовместимо ни с каким исповеданием христианства.

И потому один такой отказ от военной службы, как отказ Дрожжина, отказ, выдержанный несмотря на мучения и смерть, один такой отказ колеблет всё громадное здание насилия, построенное на лжи, и грозит ему разрушением.

Страшная сила находится в руках правительства: огромное количество денег, учреждений, богатств, покорных чиновников, духовенства и войска, огромные духовные силы влияния на людей находятся в руках правительства. Оно может если не подкупить, то подавить, уничтожить всех тех, кто противится ему. Подкупленное духовенство проповедует солдатство в церквях, подкупленные писатели пишут книги, оправдывающие солдатство; в школах обязательно преподаются обманные катехизисы, в которых внушается детям, что убивать на войне и по суду не только можно, но должно; всё, что может раскрыть обман, строго воспрещается и казнится – самые страшные наказания накладываются на людей, не исполняющих требования военной службы, т. е. убийства.

И удивительное дело, вся эта огромная, могущественная масса людей, вооруженная всеми силами человеческой власти, трепещет, прячется, чувствуя свою вину, и колеблется в своем существовании и всякую минуту готова рухнуть и разлететься прахом при появлении одного человека, который не уступает требованиям человеческим, а повинует закону Бога.

А таких людей в наше время уже не один Дрожжин, а тысячи; десятки тысяч, и число и, главное, значение их растет с каждым годом и часом. В России мы знаем десятки тысяч людей, отказавшихся присягать новому царю и признающих военную службу убийством, несовместимым с самыми

**ПРЕДСТАВИТЕЛИ ГАЗЕТЫ:**

в Москве – Сергей Кривенко, тел. 8(495)771-0203, info-ag@yandex.ru  
 в Самаре – Виталий Адаменко, тел. 8-902-374-13-66, adamenko77@gmail.com  
 в Ижевске – РОО Совет родителей военнослужащих Удмуртии,  
 тел. 8-904-246-01-61, smothers@udm.net  
 в Калуге – Татьяна Котляр, тел. 8-910-708-28-37, neva@meteo.ru  
 в Шадринске, Курганская обл. – Стерхов Илья,  
 тел. 8-912-578-23-17, boston11@mail.ru

низшими требованиями справедливости, и нравственности.

Но и не то важно, что людей этих много, важно то, что найден истинный путь, по которому человечество придет к своему освобождению от зла, и что на этом пути ничто и никто не может уже остановить его, потому что для освобождения на этом пути не нужно никаких усилий для уничтожения зла: оно само разлетается и тает, а нужно только неучастие в нем. А для того, чтобы перестать участвовать в этом зле, не нужно никаких особенных усилий, – нужно только отдаваться своей природе, быть добрым и правдивым перед Богом и собою.

Павел говорит: "Наконец, братии мои, укрепляйтесь господом и могуществом силы его; облечитесь во все оружие божие, чтобы вам можно было стать против козней диавольских, потому что наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего" (Ефес. VI, 10, 11, 12).

Всё учение Христа есть указание пути освобождения от власти мира, и Христос, будучи сам гонимым, предупреждал, что если будут верны его учению, то мир будет гнать их, и советовал мужаться и не бояться своих гонителей.

На коварный вопрос же о том, нужно ли платить подать кесарю, он говорит: "Кесарю – кесарево, а богу – божье", т. е. отдавайте кесарю то, что ему принадлежит и им сделано, – монету, а божье – то, что богом сделано и вложено в вас: вашу душу, вашу совесть, – никому не отдавайте, кроме бога, и, следовательно, не делайте для кесаря то, что вам запрещено Богом.

Вся история страданий и смерти Христа есть не что иное, как история тех бедствий, которым неизбежно подвергнется всякий человек, который последует примеру Христа повиновения богу, а не властям мира.

Повиновение власти не из страха, но по совести стало невозможно в наше время потому, что вследствие всеобщего распространения просвещения власть, как нечто достойное уважения, высокое и, главное, нечто определенное и цельное, совершенно уничтожилась и нет никакой возможности восстановить ее.

Ведь хорошо было не из страха только, но и по совести повиноваться власти, когда люди во власти видели то, что видели в ней римляне – императора – бога, или как китайцы видят в богдыхане – сына неба; но как же быть теперь, когда, просвещение, история, опыт, общение людей между собой уничтожили это обаяние, так что его так же невозможно восстановить, как невозможно ездить на санях по согнавшей лед и разлившейся реке.

Как быть теперь, когда все уже, за исключением самых грубых и необразованных людей, все хорошо

знают, какие порочные люди были те Людовики, Елизаветы Английские, Екатерины, Наполеоны, Николаи, которые царствовали и распоряжались судьбами миллионов не благодаря какому-то священному, неизменному закону, как это думали прежде, а только потому, что люди эти сумели разными обманами, хитростями, злодействами так утвердить свою власть, что их не могли свергнуть, казнить или прогнать.

Но мало того, что люди видят теперь то дерево, из которого сделаны властители, что люди заглянули за кулисы этого представления и уже невозможно восстановить прежнюю иллюзию, люди видят и знают кроме того и то, что властвуют собственно не эти властители, а в конституционных государствах члены палат, министры, добывающиеся своих положений интригами и подкупам, а в неконституционных – жены, любовницы, льстецы и всякого рода пристраивающиеся к ним помощники.

Та власть, власть, которой можно поинноваться по совести, уже пережила свое время. Точно так же и склад жизни вследствие просвещения до такой степени изменился, что власти, в том смысле, в котором ее понимали прежде, уже нет места в нашем мире, а осталось одно грубое насилие и обман. А насилию и обману нельзя поинноваться не из страха, а по совести.

Но мало того, эта – сомнительная власть требует от нас не безразличных, не безвредных дел, вроде того, чтобы мы служили бы сильным мира сего и удовлетворяли бы их прихотям. Это еще можно бы было делать. Но сомнительная власть требует от нас самого страшного для человека поступка – убийства, приготовления к нему, признания своей готовности к нему. Неужели же мне из-за повиновения этой человеческой власти погубить душу?

Говорят: "Будут бедствия, если мы не будем поинноваться власти". – И говорят истинную правду, если под властью разуметь истинную власть, а не человеческий обман, который называют властью. Они и есть, эти бедствия, и страшные, ужасные бедствия.

Мы говорим: "Наши бедствия в том, что богатые и праздные богатеют, а бедные, трудящиеся беднеют; в том, что народ лишен земли и потому должен работать каторжную работу на фабриках, готовящих вещи, которыми он не пользуется; в том, что народ спаивают водкой, которую продает правительство; в том, что молодые люди идут в солдаты, развращаются, разносят болезни и отстают от простой трудовой жизни; в том, что в судах правят богатые, а бедные сидят по тюрьмам; в том, что народ одурачивается в школах и церквях и за это награждаются народными деньгами чиновники и духовенство; в том, что все силы народные: и люди, и деньги идут на войны и на войско, и войско это находится в руках правителей, которые

этим войском подавляют всё то, что несогласно с их выгодой".

Бедствия эти ужасны. Откуда они? И на чем они держатся? – А только на том, что люди повинуются выдуманному постановлению человеческим, которые они называют законом. Если бы люди не брали бы на себя обязательства убивать себе подобных, не поступали бы в солдаты и не давали бы денег на наем и содержание войска. А не было бы войска, не было бы всех тех жестокостей и несправедливостей, которые оно поддерживает. Только посредством войска можно было установить и поддерживать такой порядок, при котором вся земля в руках тех, кто не работает на ней, а те, которые работают, лишены ее; только посредством войска можно отбирать труды бедных, отдавая их богатым; только посредством войска можно умышленно одурачить народ. Всё это держится войском. Войско же состоит из солдат, солдаты же – мы сами. Не будь солдат, ничего этого не будет.

– Но новое это положение без войска, – без правительства, будет во много раз хуже того, в котором мы находимся теперь, – говорят на это.

– Хуже для кого? – спрошу я. – Для тех, которые властвуют теперь, для одной сотой всего народа? Для этой части народа, конечно, будет хуже. Но не для всего трудового, лишенного земли и произведений своего труда народа, уже только потому, что для этих девяноста девяти сотых народа положение не может быть хуже того, какое есть теперь.

Было время, когда человечество жило, как дикие звери, и каждый брал себе в жизни всё, что мог, отнимая у другого то, что ему хотелось, избивая и убивая своих ближних. Теперь же приходит время и пришло уже, когда люди, вступаю в новое состояние братства всех людей, в то новое состояние, когда все люди разучатся воевать, перекуют мечи на орала и копыя на серпы, и наступит царство божие, царство единения и мира. И необходимость уничтожения насилия уже создается людьми, и потому состояние это наступит так же неизбежно, как прежде после дикого состояния наступило состояние государственное.

Человечество в наше время находится в муках родов этого устанавливающегося царства божия. Но наступление этой новой жизни не делается само собой, наступление это зависит от нас. Мы должны сделать его. Царство божие внутри нас.

А для того, чтобы нам сделать это царство божие внутри нас, нам, повторяю, не нужно никаких особенных, ни умственных, ни телесных усилий; нужно только быть тем, чем мы есмь, тем, чем сделал нас бог, т. е. разумными и, главное, добрыми существами, следующими голосу своей совести.

"В том-то и дело, что люди неразумные и недобрые существа", –

продолжение на стр. 6

слышу уже я голос тех людей, которые, для того чтобы иметь право быть злыми, утверждают, что весь род человеческий зол. "Люди все злы и неразумны, – утверждают они, – и поэтому необходимо, чтобы разумные и добрые люди поддерживали порядок".

Да если все люди неразумны и злы, откуда же мы возьмем разумных и добрых? И если и есть такие, то как мы узнаем их? А если и узнаем их, то какими средствами мы (и кто будут эти "мы") поставим их во главу других людей? Но если мы даже сумеем поставить этих особенных разумных и добрых людей во главу других, то не перестанут ли эти разумные и добрые люди быть таковыми, если они будут насиловать и казнить неразумных и недобрых. И самое главное: вы говорите, что для того, чтобы помешать некоторым вора, грабителям и убийцам насиловать и убивать людей, вы учредите суды, полицию, войско, которые будут постоянно насиловать и убивать людей, обязанность которых будет состоять только в этом, и в эти учреждения привлечете всех людей. Но ведь таким образом вы наверное заменяете небольшое и предполагаемое зло большим, всеобщим и уже наверно совершающимся злом. Для того, чтобы противостоять некоторым воображаемым вами убийцам, вы заставляете всех наверное быть убийцами. И потому я повторяю, что для осуществления братского общежития людей не нужно никаких особенных усилий, ни умственных, ни телесных, а нужно только быть тем, чем нас сделал бог: разумными и добрыми существами и поступать соответственно этим свойствам.

Не каждому из нас придется нести то испытание, которое перенес Дрожжин, но каждому из нас, если мы и живем в государстве, где нет воинской повинности, или мы не призываемся к исполнению ее, каждому из нас приходится так или иначе подвергаться тому же испытанию и волей или неволей становиться на сторону угнетателей и даже самим делаться ими, или на сторону угнетенных и помогать им нести их испытание или самим делаться ими. Каждому из нас, если мы даже и не принимаем прямого участия в гонениях против этих новых мучеников, как участвуют в них государи, министры, губернаторы, судьи; каждому из нас все-таки приходится принимать участие в этих делах теми суждениями, которые мы высказываем о них в печати, в письмах, в разговорах. Часто только потому, что нам лень вдуматься в значение такого явления, только потому, что мы не хотим нарушать своего спокойствия живым представлением себе того, что должны испытывать эти люди, за свою правдивость, искренность и любовь к людям томимые в тюрьмах и ссылках, мы, не обдумав того, что говорим, повторяем слышанные или читанные нами суждения: "Что же делать?"

И поделом. Это вредные фанатики, правительство должно подавлять такие попытки" и тому подобные слова, поддерживающие гонителей и увеличивающие страдания гонимых. Мы все подумаем десять раз о поступке, о выдаче известной суммы денег, об уничтожении или постройке дома, но сказать слово кажется так неважно, что мы говорим большею частью не думая. А между тем слово есть самый значительный из тех поступков, какие мы можем сделать. Из слов слагается общественное мнение. А общественное мнение одно выше всех царей и властителей управляет всеми делами людей. И потому каждое суждение наше о поступках, как поступок Дрожжина, может быть делом, содействующим осуществлению братства людей, помогающим тем людям, которые отдают свою жизнь для осуществления его, и может быть делом противодействующим ему и содействующим мучениям людей.

Дрожжин в своем дневнике рассказывает про такое жестокое воздействие на него такого слова. Он рассказывает, как в первое время своего заточения, когда он, несмотря на все физические страдания и унижение, испытывал радостное спокойствие сознания того, что он сделал то, что должно было, как в это время действовало на него письмо его друга, из любви к нему уговаривавшего его пожалеть себя и исполнить требования властей – присягнуть и служить. Слова эти, казалось бы, не должны иметь важного значения, а между тем Дрожжин пишет, что слова лишили его спокойствия и что он заболел.

И это понятно. Все люди, которые двигают вперед человечество и первые и одинокие выступают на тот путь, по которому скоро пойдут все, выступают на этот путь не легко и всегда со страданием и внутренней борьбой. Внутренний голос влечет по новому пути, все привязанности, предания, слабости, всё тянет назад. И в эти минуты неустойчивого равновесия всякое слово поддержки имеет огромное значение.

Дрожжин испытал страшное отчаяние от этих слов приятеля и успокоился только тогда, когда получил письмо от друга, несшего такую же участь и высказывавшего твердую уверенность в истинности своего дела.

И потому, как бы далеко мы лично ни стояли от события такого рода, мы всегда невольно участвуем в них.

Считаем, что ради того, чтобы когда-то, где-то, может быть, быть в состоянии

воздействовать на внешние условия жизни, можно и должно отступить от самых первых требований совести, и мы не только не умеряем страдания и борьбу людей, но и готовим эти страдания внутреннего разлада всем тем, которым придется решать в жизни дилемму.

Но многие из нас призваны участвовать в таких событиях не одними словами, но и еще гораздо непосредственнее. Я говорю о служащих, которые так или иначе принимают участие в тех безнадежных, только усиливающих движение, угнетениях, которыми правительство преследует таких людей, как Дрожжин. Ведь все вы, участники этих мучительств, знаете, что человек этот, которого вы мучите, не только не злодей, но исключительно добрый человек, что мучится он за то, что хочет всеми силами души быть хорошим; знаете, просто, что он молод, что у него есть друзья, мать, что он любит вас и прощает вам. И его-то вы будете сажать в карцер, раздевать, морить холодом, не давать пить, есть, спать, лишать его общения.

Как же вам, подписавшему такой приказ, министру, прокурору, начальнику тюрьмы, тюремщику, сесть обедать, зная, что он лежит на холодном полу; как вам приласкать своего ребенка; как вам подумать о боге, о смерти, которая вас приведет к нему? Ведь сколько вы ни притворяйтесь исполнителями каких-то неизменных законов, вы просто люди, и добрые люди, и вас жалко, и вам жалко, и только в этой жалости и любви друг к другу и жизнь наша.

Вы говорите: нужда заставляет вас служить в этой должности. Ведь вы знаете, что это неправда. Вы знаете, что нужды нет, что нужда – слово условное, что то, что для вас нужда, для другого роскошь; вы знаете, что вы можете найти другую службу, в которой вам не придется мучить людей.

Ужасно замучить невинную птичку, животное. Насколько же ужаснее замучить юношу, доброго, чистого, любящего людей и желющего им блага. Ужасно быть участником в этом деле.

И, главное, быть участником напрасно – погубить его тело, себя, свою душу, и вместе с тем не только не остановить совершающегося дела установления царства божия, но, напротив, против воли своей содействовать торжеству его.

Оно приходит и пришло уже.

Москва, 4-го (16) марта 1895 г  
печатается в сокращении, подготовка публикации Алёткин Г.Н., полный текст <http://tolstoy.lit-info.ru/tolstoy/religiya/religiya-10.htm>

## «Альтернативщик» - в сети!

Все номера «Альтернативщика» стали доступны и в электронном виде.

Скачать их можно из библиотеки сайта Общественной инициативы «ГРАЖДАНИН И АРМИЯ» – Российские правозащитные организации в поддержку призывников, военнослужащих и альтернативнослужащих <http://www.army-hr.ru/library.htm?cat=28>.

Размеры файлов около 300 кб. Для просмотра вам понадобится программа Adobe Reader, которая доступна бесплатно в сети и присутствует на многих компьютерах.

Сайт содержит так же другие полезные для агсников материалы.



## ПАМЯТИ НАРОДНОГО УЧИТЕЛЯ ЕВДОКИМА НИКИТИЧА ДРОЖЖИНА, ЗАМУЧЕННОГО В 1895 ГОДУ

Иван Иванович Горбунов–Посадов

На далеком острожном кладбище  
В безымянной могиле глухой  
Спит, замученный властью  
Кровавой,  
Человечества светлый герой.

Меж убийц и воров, он схоронен,  
В безымянной могиле зарыт.  
Но душа его светлой звездой  
Над могильною тьмою горит.

Он был призван. Но твердо он  
Власти,  
Весь пылая душевным огнем,  
Заявил: «Я не буду убийцей.  
Я не стану солдатом–рабом!

Никогда не прольют эти руки  
Человеческой крови родной.  
Никогда в эти руки оружие  
Не вложить вам кровавой рукой.

И ни чем вы не сломите духа  
Исповедника братства людей —  
Всею силой, всей пыткой и мукой  
Ваших тюрем, штыков и цепей!»

Где великим убийцам народы  
Лижут ноги, как светлым богам,  
Там героев любви и свободы  
На убой предадут палачам.

И с тех пор его жизнь стала мукой,  
Бесконечным распятым одним.  
Он был бит, и поруган, и заперт  
За решеткой по тюрьмам глухим.

И, среди ада военных острогов.  
Среди солдатских засеченных тел.

27-го января 1894 года в больнице Воронежской тюрьмы умер от воспаления легких некто Дрожжин, бывший сельский учитель Курской губернии. Тело его брошено в могилу на острожном кладбище, как кидают туда тела всех преступников, умирающих в тюрьме. Между тем это был один из самых святых, чистых и правдивых людей, какие бывают в жизни.

В августе 1891 года, 25 лет отроду, он был призван к отбыванию воинской повинности, но, считая всех людей братьями и признавая убийство и насилие самым большим грехом, противным совести и воле Бога, он отказался быть солдатом и носить оружие. Точно так же, признавая грехом отдавать свою волю во власть других людей, могущих потребовать от него дурных поступков, он отказался и от присяги. Люди, жизнь которых основана на насилии и убийстве, заключили его сначала на год в одиночное заключение в Харькове, а потом перевели в Воронежский дисциплинарный батальон, где в течение 15 месяцев мучили его холодом, голодом и одиночным заключением. Наконец, когда у него от непрерывных страданий и лишений развилась чахотка и он был признан негодным к военной службе, его решили перевести в гражданскую тюрьму, где он должен был отсиживать еще 9 лет заключения. Но при доставлении его из батальона в тюрьму в сильно морозный день полицейские служители, по небрежности своей, повезли его без теплой одежды, долго стояли на улице у полицейского дома и поэтому так простудили его, что у него сделалось воспаление легких, от которого он умер через 22 дня.

За день до смерти Дрожжин сказал доктору: «Жил я хотя недолго, но умираю с сознанием, что поступил по своим убеждениям, согласно с своей совестью. Конечно, об этом лучше могут судить другие. Может быть... нет, я думаю, что я прав», сказал он утвердительно. На другой день он умер.

Из книги Е.И.Попова «Жизнь и смерть Е.Н.Дрожжина», 1903

## "АЛЬТЕРНАТИВЩИКИ", ВОЗМОЖНО, БУДУТ СЛУЖИТЬ В МУНИЦИПАЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Роструд предлагает внести поправки в закон об АГС, которые позволяли бы проходить ее в муниципальных учреждениях, сообщил на брифинге заместитель руководителя Роструда Алексей Вовченко. "Мы пока официально не инициировали, но готовы выдать предложения в части возможности "альтернативщикам" проходить АГС в муниципальных учреждениях", – сказал Вовченко. По его словам, 50% "альтернативщиков" проходят АГС в социальной сфере, а основная часть учреждений социальной сферы является муниципальными учреждениями. "Это позволит существенно расширить круг труда "альтернативщиков" и осуществлять его по месту жительства", – сказал он. По его словам, Роструд не намерен инициировать внесение таких поправок в закон об альтернативной службе, которые бы предусматривали преимущественное прохождение АГС по месту жительства. Вовченко отметил, что организации и предприятия предлагают ежегодно 8,5 тысяч вакансий для прохождения АГС. Однако среди них вакансий с возможностью предоставления общештатных – 10%. "Это затрудняет прохождение АГС экстерриториально, поэтому более 80% "альтернативщиков" проходят службу в своем регионе по месту жительства", – добавил он.

РИА Новости

## В КЕЛЬНЕ ОТКРЫЛИ ПАМЯТНИК ДЕЗЕРТИРАМ ВЕРМАХТА

В Кельне 1 сентября, в 70-летнюю годовщину начала Второй мировой войны, был открыт памятник дезертирам вермахта и другим жертвам нацистской военной юстиции.

Памятник установлен в память тех, кто отказался участвовать в войне и был приговорен к смерти. Он напоминает беседку–перголу трех метров в высоту и восьми в ширину. Автором выступил швейцарский художник Рюди Баур.

Крышу беседки образуют разноцветные алюминиевые буквы, которые соединены в цепь, символизирующую сплоченность сопротивленцев. Текст гласит: "Чести солдат отказавшихся стрелять в солдат".

Памятник открыт в самом центре Кельна на Аппельхофплац недалеко от здания Центра документации и истории национал–социализма, где во времена гитлеровской диктатуры располагалась штаб–квартира гестапо.

Долгое время дезертиры из вермахта считались предателями и только в сентябре 2009 года Бундестаг принял закон об их реабилитации.

## В ПОИСКАХ ЦЕЛИ, ИЛИ НЕМЕЦКАЯ МОЛОДЕЖЬ НА АЛЬТЕРНАТИВНОЙ СЛУЖБЕ В РОССИИ

Уход за инвалидами, воспитание тяжелых подростков – за этим опытом молодые люди из Германии едут в Россию. Год социальной работы в тысячах километрах вдали от дома открывает им новые перспективы и цели в жизни. У молодежи в Германии есть возможность вместо армии пройти альтернативную службу. Некоторые предпочитают уехать на это время за рубеж, чтобы набраться международного опыта. Для кого-то целью назначения становится Россия.

### Финансовая сторона вопроса

Эссен и Нижний Новгород – города-побратимы. В рамках двустороннего сотрудничества в 1997 году был дан старт проекту альтернативной гражданской службы. "Конечно, речь идет о единицах, – говорит Ирина Пфайффер, член правления "Общества германо-российских встреч". – Ежегодно мы направляем по четыре человека, хотя желающих гораздо больше, да и с российской стороны спрос выше".

Спрос превышает предложение, однако организаторам приходится учитывать финансовый аспект. За годы работы эссенского общества альтернативную службу в Нижнем Новгороде прошли уже 54 человека.

### Социальный год меняет мировоззрение

Год в России для ребят из Германии не проходит зря. Они учатся как элементарным вещам, например, готовить, жить на свои деньги и вести домашнее

### АЛТАЙСКИЙ ФИЛИАЛ "ПОЧТЫ РОССИИ" ОТКАЗАЛСЯ ТРУДОУСТРАИВАТЬ ПРИЗЫВНИКА-АЛЬТЕРНАТИВЩИКА

Как сообщает пресс-служба прокуратуры, Алтайским филиалом ФГУП "Почта России" не исполнялась предусмотренная законом обязанность работодателя, к которому гражданин прибыл из военного комиссариата для прохождения альтернативной гражданской службы, заключить с ним срочный трудовой договор на период прохождения альтернативной гражданской службы в этой организации. Основанием для отказа явилось отсутствие возможности филиала ФГУП "Почта России" предоставить призывникам временное жилье.

Прокурором Октябрьского района г. Барнаула в судебном порядке оспорено бездействие филиала ФГУП "Почта России". Решением Октябрьского районного суда г. Барнаула требования прокурора удовлетворены. На ФГУП "Почта России" возложена обязанность заключить с гражданами срочные трудовые договоры. <http://www.regnum.ru>

хозяйство, так и фундаментальным. "Жизнь в незнакомой стране – такова новая реальность для участников проекта. Они развивают свое политическое мышление и учатся критически и свежим взглядом смотреть не только на чужой строй, но и на государственное устройство в Германии", – подчеркивает Вернер Штраля, член правления "Общества германо-российских встреч".

Как отмечают организаторы немецкого проекта альтернативной службы, все участники возвращаются друзьями в Россию. По словам Штраля, они приезжают "другими людьми". Повзрослевшие и изменившие взгляды на жизнь, замечают их родители. "Ребятам, которые провели социальный год за рубежом, учеба, а позднее и карьера даются легче", – уверен член правления эссенского общества.

### В поисках цели

Большинство уезжают на социальную работу в Россию сразу после школы. Не определившись с тем, что делать дальше, ребята берут "тайм-аут". Вместо того чтобы ломать себе голову, куда пойти учиться, какой факультет выбрать, они берутся за дело: работают в социальных учреждениях, помогают пенсионерам на дому, ухаживают за больными и занимаются трудными подростками. Как отмечают организаторы, добровольный социальный год в России помогает многим найти свою цель и определиться с планами на будущее.

Сергей Кельм после возвращения из Нижнего Новгорода решил строить свою карьеру в энергетическом секторе, сейчас он проходит стажировку на нефтеперерабатывающем заводе в Германии. В России он работал в детском доме, преподавал детям немецкий язык. 20-летний участник

проекта отмечает, что Россия многому его научила. "Я научился говорить по-русски, как мне всегда этого хотелось", – говорит молодой человек.

Вместе с Сергеем по программе "Добровольный социальный год" в России были еще три человека. Один вернулся на полгода раньше. "Дело было не в России, просто парень по девушке скучал, – говорит Сергей. – Правда, ему с самого начала было непросто привыкнуть к тамошней жизни. Россия в каком-то смысле суровая страна, там тяжелее жить. Думаю, это стало одной из причин его возвращения".

Опыт, полученный ребятами в России, формирует их отношение и к немецкому быту. Как отмечают руководители проекта в Эссене, происходит переоценка ценностей, и молодые люди уже другими глазами смотрят на благоустроенную жизнь на Западе.

### Справка

Альтернативная гражданская служба – это возможность выполнить гражданский долг, не беря в руки оружие. Альтернатива службе в армии – работа в социальных структурах. Закон об альтернативной гражданской службе в Германии в новой редакции вступит в силу 1.01. 2010 года.

В марте 2009 года бундестаг внес в него изменения. С 2010 года альтернативная гражданская служба (АГС) будет носить "образовательный" характер. Немецкие законодатели посчитали, что 9 месяцев АГС должны способствовать становлению личности и развивать профессиональные навыки молодых людей. Существует также инициатива "Добровольный социальный год". Срок службы – от 6 месяцев до года. Для старта есть три возможности – 1 августа, 1 сентября или 1 октября. Добровольный социальный год может быть зачтен в качестве альтернативной службы.

В настоящий момент в Германии альтернативную службу несут более 70 тысяч человек. М.Борисова, DV-WORLD

Издание осуществлено Всероссийской коалицией общественных объединений «За демократическую альтернативную гражданскую службу» в рамках Общественной Инициативы «Гражданин и Армия» (Российские правозащитные организации в поддержку призывников, военнослужащих и альтернативнослужащих: действия по обеспечению верховенства закона), осуществляемой при поддержке Представительства Европейской Комиссии в Российской Федерации и Московского представительства фонда им. Генриха Белля. Ответственность за содержание несут Всероссийская коалиция общественных объединений «За демократическую альтернативную гражданскую службу» и её содержание не может рассматриваться как отражающее официальную позицию Европейского Союза и Московского представительства фонда им. Генриха Белля.

### Друзья!

Если вы проходите АГС и хотите получать эту газету - свяжитесь со мной по координатам, указанным ниже или обратитесь к представителю газеты.

### АЛЬТЕРНАТИВЩИК

информационное издание  
Центра миротворческих  
и правозащитных действий

телефон  
8-917-857-36-57  
420059, г. Казань, а/я 132  
e-mail: [antimil@riseup.net](mailto:antimil@riseup.net)  
ICQ 470760579  
главный редактор: Алёткин Герман  
тираж 450 экз.  
не предназначено для продажи